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Аннотация
Проведено исследование связи 

эффективности подач с уровнем 
напряженности игры в соревнова-
тельной деятельности волейболис-
тов. Показатели эффективности 
силовых подач в прыжке и наце-
ленных подач вычислялись в рам-
ках развитого подхода, который 
основан на математической обра-
ботке данных результатов педаго-
гических наблюдений за играми. 
Соответствующий анализ выпол-
нен  с использованием статисти-
ческих данных игр чемпионата 
Украины среди мужских команд 
суперлиги и Лиги чемпионов.
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Annotation
Investigating connection betwe-

en the serve efficiency and the tens-
ion level of game in the competition 
activity of volleyballers was carried 
out. The efficiency rates of the po-
wer serves in a jump and the aimed 
serves were calculated within the 
framework of the developed appro-
ach which is based on mathematical 
treatment of the data of pedagogical 
observations of the games. The cor-
responding analysis was performed 
with using the statistics of the gam-
es in the championship of Ukraine 
among the male teams of the super 
league and Champion league.
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Постановка проблеми та ана-
ліз результатів останніх публі-
кацій. За останні роки волейбол 
зазнав значних змін, які пов’язані 
як з природнім процесом розви-
тку гри, так і з кардинальними 
змінами в правилах змагань, що 
відбулися у 90-ті роки. Все це 
серйозно вплинуло на змагальну 
та тренувальну діяльність кращих 
волейболістів світу [5].

Для змагальної діяльності ха-
рактерна постійна зміна ситуацій 
у зв’язку з неперервним бажан-
ням суперників зруйнувати плани 
один одного та нав’язати свою 
гру [2]. Волейболіст повинен вра-
ховувати розташування всіх грав-
ців на майданчику та положення 
м’яча, вгадувати дії партнера та 
задум суперників, швидко реа-
гувати на зміни, які склалися в 
умовах гри, та використовувати 
найбільш доцільні дії, які треба 
виконати своєчасно та ефективно. 
При швидкісній грі нагальність 
вирішення ігрових задач, які за-
лежать від швидкості дій гравців, 
значно підвищуються. Змагаль-
на діяльність тісно пов’язана зі 
спортивним результатом. Це обу-
мовлює необхідність ретельного 
вивчення її змісту, виявлення фак-
торів, які визначають досягнення 
високих спортивних результатів.

Основні параметри змагальної 
діяльності виділяються та фіксу-
ються за допомогою спеціальних 
спостережень в умовах змагань за 
участю сильніших волейболістів 
світу.
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Тільки маючи показники зма-
гальної діяльності кожного волей-
боліста, можна оцінити ефектив-
ність його дій та визначити шляхи 
удосконалення його майстерності 
в процесі тренувань [2].

Ефективну систему підготов-
ки висококваліфікованих волей-
болістів можливо побудувати на 
основі глибокого аналізу змагаль-
ної діяльності та виявленні най-
головніших тенденцій у розвитку 
сучасного волейболу.

Аналіз існуючої науково-ме-
тодичної літератури з проблем 
сучасного волейболу, показує що 
більшість з них присвячена робо-
там з теорії та методики спортив-
ного тренування [3]. У той час як 
питанням, пов’язаним з різними 
аспектами підвищення ефектив-
ності подачі, визначення напру-
женості ігор, вивчення зв’язку 
показників змагальної діяльності 
висококваліфікованих волейбо-
лістів з рівнем напруженості гри, 
приділено ще недостатньо уваги. 

Зв’язок теми з науковими 
планами. Дослідження викона-
но згідно плану науково-дослід-
ної роботи кафедр олімпійського 
і професійного спорту, кафедри 
спортивних і рухливих ігор Хар-
ківської державної академії фізич-
ної культури. Напрям досліджен-
ня відповідає тематиці Зведеного 
плану науково-дослідних робіт у 
сфері фізичної культури і спорту 
на 2011-2015 роки за напрямом: 
“Удосконалення навчально-тре-
нувального процесу в спортивних 
іграх” (номер державної реєстра-
ції №0111U003126).

Мета дослідження – проана-
лізувати взаємозв’язок ефектив-
ності силових подач у стрибку та 
націлених подач і рівня напруже-
ності гри в іграх чоловічих команд 
чемпіонату України (суперліга) та 
Ліги чемпіонів (ЄКВ).

Результати дослідження та 
їх обговорення. Дослідження 
проблеми, пов’язаної з оцінкою 
ефективності подач у змагальній 
діяльності волейбольних команд 
вищого рівня, проводиться в да-
ній роботі на основі розвиненої 
нами методики [1], яка ґрунту-
ється на математичній обробці 
даних педагогічних спостережень 
за грою. Для визначення рівня на-
пруженості гри в окремій партії 
ми вводимо відповідний коефіці-
єнт напруженості S [4].

В роботі з використанням ко-
дових записів результатів ігор 
проведено аналіз одержаних да-
них стосовно виконання силових 
подач у стрибку та націлених 
подач гравцями обох команд у 
кожній зустрічі. Відповідні ста-
тистичні дані охоплюють 60 ігор 
чоловічого чемпіонату України 
серед команд суперліги 2009-
2011 рр. та Ліги чемпіонів 2010-
2011 рр., які складаються з 248 
партій. Загальна кількість подач 
у цих партіях становить 10828 з 
яких 6170 силові подачі у стрибку 
(56.98% від загальної кількості), 
4658 – націлені подачі (43.02%). 
15.8% від загальної кількості по-
дач були втрачені (подані в аут 
або в сітку) з них 12.2% – силові 
подачі у стрибку та 3.6% – наці-
лені; 51.5% – не утруднили при-

йом м’яча і дозволили супернику 
організувати відповідну атаку; 
21.2% - утруднили прийом супер-
нику; 6.3% – зруйнували комбі-
наційну гру суперника і тільки 
5.2% – були виграні, з них 3.9% 
– силові подачі у стрибку та 1.3% 
– націлені. Цікаво, що з такої ве-
ликої кількості подач було вигра-
но чисто, без участі суперників 
тільки 1,7%. Треба зазначити що 
1,3% цих подач складають силові 
подачі в стрибку. З аналізу ста-
тистичних даних можемо зробити 
висновок, що й досі більше поло-
вини подач є способом введення 
м’яча у гру при тому, що завдяки 
їм можна одразу виграти очко.

В табл.1 представлені серед-
ні значення кількості виконаних 
N та втрачених Nl (%) силових 
подач у стрибку в кожній з п’яти 
партій гри, які відповідають різ-
ним рівням напруженості ∆S.

Слід відзначити, що для всіх 
рівнів напруженості гри середня 
кількість втрачених подач пере-
вищує 20%, що, на наш погляд, 
забагато для гравців високої ква-
ліфікації. Щодо націлених подач, 
то проведений нами аналіз пока-
зує, що середня кількість втраче-
них подач не перевищує 10% від-
носно виконаних подач.

Звертає на себе увагу той факт, 
що у всіх партіях, які відповідають 
найнижчому рівню напруженос-
ті ∆S4, число виконаних силових 
подач у стрибку значно менше 
ніж в партіях з більш високим рів-
нем напруженості. Що стосується 
втрачених подач, то найбільша їх 
кількість в партіях №1 і №3.

На рис. 1 наведені результати 
розрахунків показників ефектив-
ності подач, які усереднені по 
всім партіям, що відповідають 
різним рівням напруженості гри. 
Як видно, для націлених подач 
спостерігається певна тенденція 
зростання значення ПЕП зі змен-
шенням рівня напруженості гри. 
Що стосується силових подач у 
стрибку, значення ПЕП знаходять-
ся приблизно на одному рівні.

Висновки. Встановлено зв’язок 

Таблиця 1
Кількість виконаних та втрачених силових подач у стрибку 
в залежності від напруженості гри в кожній з п’яти партій

�S1 �S2 �S3 �S4H
I/I N Nl(%) N Nl(%) N Nl(%) N Nl(%) 
1 30,04 22,77 26,53 22,59 22,15 30,51 10,67 23,85 
2 29,26 20,60 27,91 22,36 23,83 20,66 16,25 21,12 
3 28,18 21,16 23,64 22,72 23,57 19,78 17,25 25,02 
4 27,68 21,22 28,36 22,34 27,89 19,53 19,00 21,05 
5 15,57 22,98 14,25 22,56 13,40 20,69 11,00 16,95 
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між показниками ефективності си-
лових подач у стрибку і націлених 
подач та рівнем напруженості гри.

Аналіз наведених статистич-
них даних відносно націлених 
подач показав зокрема, що при 
зростанні рівня напруженості гри 
їх ефективність зменшується.

Спостережувана слабка залеж-
ність ефективності силової подачі 
у стрибку від рівня напруженості 
гри свідчить, на наш погляд, про 
те, що висококваліфіковані волей-
болісти приділяють більше уваги 
силі при виконанні подачі на шко-
ду її точності. Підтвердженням 
цього є, зокрема, велика кількість 
втрачених подач (більше 20%). У 
зв’язку з цим, на нашу думку, у 
тренувальному процесі необхід-
но зробити акцент на підвищенні 
точності силової подачі.

Перспективи подальших до-
сліджень з даного напряму. Для 
більш детального вивчення вза-

Рис. 1. Залежність ПЕП (%) від ∆S для чотирьох рівнів напруженості 
гри: силові подачі у стрибку (а), націлені подачі (б)

ємозв’язку ефективності подач та 
рівня напруженості гри великий 
інтерес становить проведення ко-
реляційного аналізу між вказани-
ми показниками.
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